

委员“微协商”助力蔡氏古民居周边环境整治提升

■本报记者 庄晓丽 文/图

历史文化遗产是城市的灵魂,记录着城市的发展与变化,是城市的重要财富。蔡氏古民居建筑群坐落于南安市官桥镇漳里村,被誉为闽南建筑的“大观园”。鸟瞰蔡氏古民居,气势恢宏,蔚为壮观。蔡氏古民居独特的建筑魅力也吸引了众多游客慕名前往。

不少游客参观蔡氏古民居后大呼“壮观!震撼!蔡氏古民居既饱含深厚的传统文化底蕴,又具有强烈的外向性开拓特质的闽南文化精神。”但与周边县市部分古民居的“热闹”相比,蔡氏古民居稍显冷清,“藏在深闺人未识”。这其中,脏乱差的周边环境就给景点打了折扣。

了解到这一情况后,近日,官桥镇多位政协委员通过实地走访蔡氏古民居周边环境,向周边群众、参观游客了解情况,组织沿线村委会、村民代表协商讨论,积极听取大家意见,经过一番酝酿,大家形成“要全面整治蔡氏古民居周边环境”的共识,这便是官桥镇政协委员联系群众活动室践行市政协“关注民生事 有事好协商”活动开展的一次“微协商”。

“社会治理的关键在群众、难点在群众,如何更好地发挥政协委员的作用,更有效地推动民生问题得到协商解决?”命题确定了,委员们也动起来了,积极参与蔡氏古民居沿线环境整治工程相关工



委员们听取蔡氏古民居景观提升工程项目介绍。

作。一段时间来,在各个清拆点,挖掘机、推土机等大型机械忙碌作业,清拆工人分工负责,拆除一处处铁皮屋和广告牌,清理群众乱堆乱放的杂物、“僵尸车”等,全面推进环境整治工作。

环境整治工作的顺利推进,离不开政协委员背后的默默给力。“沿线楼房整治难度比较大,业主态度不是很积极,怎么办?”政协委员丁义、李丽金、吕联东了解情况后,积极联络相关人员,多次入户做群众工作,晓之以理、动之以情,终于得到群众的支持。截至目前,沿线5栋楼房已全部搭架施工中。其中,在国道一侧靠近蔡氏古民居入口处,有一栋石头平房,长期出租作为废品回收站,年久失修,破败不

堪,对景观影响极大,政协委员林团结、李锦程、蔡金蝶、李丽金了解情况后,会同镇、村干部,反复入户做工作,最后终于征得户主的同意予以拆除。

在项目进行过程中,像这样的事例还不少。目前,已完成官桥高速出口至蔡氏古民居沿线全部清表工作,杂草、堆积物、废弃车辆等得到彻底清理,沿线景观绿化提升工程已进场施工。官桥镇漳里村党支部书记蔡光裕表示:“整治优化蔡氏古民居周边环境是一项民生工

程,对蔡氏古民居乃至整个官桥的形象提升都有很重要的意义,正因为政协委员的主动作为和积极参与,项目得以顺利实施,并得到群众的拥护和支持。”

助力蔡氏古民居周边环境整治不是委员们工作的终点,他们还关注古民居的保护与开发。“应充分挖掘文化内涵,策划生成项目,连同周边景点‘串点成线’打造短、中、长旅游路线,发展乡村旅游产业。”“要处理好保护古民居和保护群众切身利益之间的关系,古民居保护利用必须‘以民为本,共保共享’,让群众共同参与保护与开发。”“打破‘到此一游’模式,通过住民宿、品美食的‘沉浸式’旅游,吸引游客留下来、住下来”……日前,在市住建局、文体旅局、公路分局等相关部门负责人参加的“关注民生事 有事好协商”协商会上,围绕“蔡氏古民居的保护和旅游开发如何达到双赢”,政协委员们也提出了自己的“金点子”。

官桥镇党委一级主任科员潘瑞意表示,通过“关注民生事 有事好协商”这一平台,可以让群众更加充分地表达自己的意愿和想法,也为党委政府的工作和决策提供更加精准的参考依据,这种协商议事方式,将成为我们今后解决更多民生问题的重要抓手。



关注民生事 有事好协商

点滴民生 细微关怀 文明和谐

占地34.2亩 已投资2.5亿元 仑苍小微企业创业园预计6月下旬交房投用

■本报记者 赖香珠
通讯员 吴雅丽 苏雅如 文/图

昨日,记者从仑苍镇政府了解到,仑苍镇小微企业创业园预计5月底封顶,6月下旬交房并投入使用,目前已累计投资2.5亿元。

当天,记者来到仑苍镇小微企业创业园施工现场时,只见5栋厂房已拔地而起,工人们正在有序作业。

“小微企业创业园于2020年5月启动建设,目前正在地面和墙面等交叉施工。”仑苍镇小微企业创业园相关负责人陈业钢告诉记者,该项目已完成总工程进度的69.4%,预计5月底实现封顶。

他告诉记者,园区内标准厂房面积达1000-3000平方米,空间可灵活利用。“在设计上,一楼挑高7.25米,二到五楼挑高4.2米,承重每平方米800公斤,货运电梯载重达5吨。这些优点都能有效服务仑苍小微企业。”

作为南安首个小微企业创业园和仑苍镇的全新特色产业园,仑苍镇小微企业创业园以水暖厨卫、消防阀门为园区主导产业,配套铜金属锻铸件工艺等上下游行业,预计将容纳数百家小微企业,目前已吸引了40多家企业入驻。

“小微企业创业园紧邻中国水暖城,位于茂盛路主干道,交通便利,四通八达,区位优势明显,而且进驻园区能形成‘产供销’一条龙,让企业有更好的发展空间。”入驻企业负责人吴先生表示。



建设中的仑苍小微企业产业园。

“这个小微企业创业园是仑苍经济转型的代表,有利于吸引仑苍小微企业入园整合,改善仑苍镇小微企业‘散、乱、差’的局面。”仑苍镇相关部门负责人介绍,小微企业创业园的应运而生,将改善小微企业发展环境,强化土地集约利用,推动传统产业的优化升级,促进仑苍经

济和城市建设的进一步发展。

据了解,仑苍镇小微企业创业园由泉州市圣康阀门制造有限公司投资,一期用地面积22796平方米,约34.2亩,二期正在规划中,计划总投资3.6亿元,其中厂房及配套设施投资1.8亿元,引进企业设备投资1.7亿元;项目包括5栋5

层高质量钢结构厂房,2栋7层精装修公寓综合楼,总面积66917.8平方米。

建成后,园区将进行统一规划管理,产业聚集专业运营,将配套建设智能仓储物流、技术开发、检测试验、企业服务中心、职工活动中心、食堂、会议室等,实现“一站式”服务配套。

再学习 再调研 再落实

正衣冠、洗净手心、戴成人帽…… 罗东中学220多名学生过16岁集体生日

本报讯 (记者 黄俊涛 李想 通讯员 黄海峰 潘清河 文/图) 15日下午,罗东中学220多名初三毕业生,来回徒步5公里,在孔泉书院举行16岁集体生日及成人礼活动。

下午3时,烈日当空。随着4名国旗手的到来,升旗仪式正式开始,200多名穿着校服的初三学生面对国旗,唱起国歌。

国歌声落,所有学生仰望国旗,开始了集体宣誓。大家纷纷举起右手,神情肃穆。

大家宣誓结束后,成人礼仪式正式开始。正衣冠、明事理;洗净手心、净手净心;戴成人帽、受成人勋章。

成人礼上,学生向孔子像三拜祈福、向家长行养育之恩礼、向老师行师礼、向同窗同学面对面行友谊礼。随后,大家齐声朗诵《少年中国说》,场面激昂澎湃。

随后,学生与家长携手共进成人门,同走红地毯,步向成功路。而老师则在状元



学生依次通过状元门。

南安开展“全国助残日”志愿服务活动

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 吴丹萍) 16日,南安市残联联合市民政局、市统计局、市慈善总会、市盲人按摩中心在南安市体育中心开展市第三十一次“全国助残日”志愿服务活动。现场赠送残疾人辅具85副,发放法律书籍和政策宣传材料300余份,开展志愿服务200余人次。

南安副市长薛建明到场指导,并为盲人按摩技师发放慰问金。

“今天听村干部说有‘助残日’活动,特地过来换根拐杖。”来自柳城街道桑林村的许福清为肢体二级残疾,平日需要依靠拐杖行动,但旧拐杖已经损坏,不仅使用不便,也存在安全隐患。当天,他领了一副新拐杖后,还到义剪区理了发。

在现场还有一群特殊的群体——来自南安市盲人按摩中心的10多位盲人按摩师,他们通过专业的现场诊治和按摩手法,为到场的市民提供义诊服务,并耐心地针对不同部位讲解相关保健知识。

据悉,盲人是残疾人中生活障碍较大、就业较难的群体。南安市现有持证残疾人2万多人,其中视力残疾人700多人,南安市盲人按摩中心创办20多年,先后培养50多名南安籍按摩师和来自全国各地的500多名盲人按摩师,帮助他们走上自力更生的道路。

记者在现场看到,活动除了有免费赠送辅具、爱心人士提供义剪服务和盲人按摩义诊服务外,还有市残联、统计局、民政局等部门设置的服务台,向残疾人提供心理健康咨询、送法服务、盲人技能免费培训报名等服务。

第五届青芯沙龙在厦门大学举行

本报讯 (记者 庄晓丽) 14日,第五届青芯沙龙在厦门大学举行。厦门大学校长张荣,科技部高材科料处调研员曹学军,第三代半导体产业技术创新战略联盟理事长吴玲,南安市政府党组成员、泉州芯谷南安分园区管委会主任蔡映辉参加活动。

此次活动由第三代半导体产业技术创新战略联盟青年创新委员会、泉州半导体高新技术产业园区南安分园区管委会主办。

本次沙龙的主题是“芯使命,芯突破”,探讨第三代半导体产业如何做好产学研深度融合及产业青年人才的培养等。

当天还举行“第三代半导体卓越创新青年”颁奖仪式、沙龙报告及讨论座谈活动。

洪濑镇戒毒康复指导站揭牌

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 林海霞) 近日,洪濑镇戒毒康复指导站揭牌仪式举行。这是泉州司法强制隔离戒毒所在南安挂牌的首家指导站。

据悉,推动该戒毒康复指导站落地洪濑,是南安市推进禁毒工作向社会化延伸、促进市域治理现代化、落实政法领域改革的一项创新举措和探索性尝试,也是政法队伍教育整顿中践行“为民办实事”的一项具体举措。

指导站的建成使用,将实现社区戒毒康复工作与司法强制隔离戒毒工作的无缝对接,它可以让社区戒毒康复人员提供心理辅导、法律援助、禁毒宣传、技能培训等方面的指导,充分发挥司法强制隔离戒毒所在社区戒毒康复工作中的作用。

南安举办高层次人才党史读书分享会

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 罗丹吴耀辉) 13日晚,南安市高层次人才协会庆祝建党100周年系列活动之“学党史 办实事 创业绩”读书分享会暨与南安市老区建设促进会合作共建活动启动仪式在南安市人才之家举行。

本次活动由南安市委组织部、市人社局主办,南安市高层次人才协会、市老区建设促进会承办,近30名高层次人才参加。

活动中,南安市老区建设促进会与南安市高层次人才协会签订合作共建协议。

相关人员通过一场主题为“不忘初心,牢记使命,重温南安光荣革命历史”的讲座,为大家讲述南安地下斗争的历史,并赠予参会高层次人才《南安县和平解放始末》《中共南安地下革命斗争简史》等书。

此次活动还举行了“学党史 办实事 创业绩”读书分享会,与会的高层次人才分享党史学习心得,讲述身边党员人才先进事迹。

遗失声明

陈飞晶(身份证号码:35058319870608562X)不慎遗失南安金碧置业有限公司南安恒大御景16#2801收据一张,编号:0001189,金额18870.00元,现声明该收据作废。

陈飞晶
2021年5月17日